

尼泊爾內戰後首大選 親印派對決左翼聯盟



尼泊爾民眾對選舉寄予厚望，視之為國家民主發展的里程碑，踴躍投票。路透社

尼泊爾昨日舉行18年來首次國會選舉及歷來首次省議會選舉，為這個曾經經歷長達10年內戰的國家恢復正常運作、確立新憲法和聯邦制邁出重要一大步。不少選民對選舉寄予厚望，視之為國家民主發展的里程碑，踴躍投票。選戰主要是兩大陣營對決，其中執政尼泊爾大會黨屬於親印度政黨，至於由3個政黨組成的左翼反對派聯盟則被視為對中國友好，故選舉結果將會左右尼泊爾未來的外交走向。

選舉分兩階段進行，其中國會眾議院選舉次輪投票將於下月7日舉行，逾1,500萬名選民將會選出275名眾議員；7個根據新憲法而成立的聯邦省亦會舉行省議會選舉，當選的議員將有權為省命名，起草省法律及選出省政府官員。由於點票需時，當局已預告最終投票結果可能要在投票結束後數日才會公佈。

少數民族不滿新憲法

尼泊爾對上一次舉行國會選舉已是1999年，當時尼泊爾正陷入內戰。戰事2006年結束後，當地於2008年決定廢除君主制、改行聯邦制，並着手制訂新憲法，但由於主要政黨意見不合，政府多次更迭，新憲法到2015年才獲得通過，令尼泊爾正式成為共和國。但新憲法立即

引起南部少數民族馬德西人不滿，認為他們未有獲得足夠土地，最終示威演變成導致50人死的衝突。

各政黨為爭取支持各出奇招，在道路不通的偏遠地區，候選人用騾子或懸吊政黨旗幟的無人機拉票。選民亦踴躍投票，遠至喜馬拉雅山山腳附近的村民，也會花費數小時徒步前往最近的投票站，包括一名據稱達114歲高齡的老婦。不過部分票站由於天氣嚴寒，故投票開始數小時後仍未看見選民蹤影。

9月地選左翼表現最佳

今年9月的省級以下地方選舉中，在野的尼泊爾共產黨(聯合馬列)表現最佳，選前國會第一大黨的尼泊爾大會黨則居次。今次選舉前，尼共(聯合馬列)、尼泊爾共產黨和尼泊爾新力量黨3個主要左派政黨組成競選聯盟，對尼泊爾大會黨構成威脅。尼泊爾大會黨則選擇與馬德西人政黨結盟，希望保住執政地位。

一名回鄉投票的選民表示，過往政府每隔9個月便換屆，國家發展停滯不前，故希望政府變得穩定。另有選民指出，希望政局穩定可以令下一代不用再為工作離鄉別井。數百萬尼泊爾年輕人現時遠赴中東、韓國和馬來西亞打工。

法新社/美聯社/路透社

聚焦對羅興亞人表態 分析：噤聲損道德信譽

方濟各今訪緬 踏宗教地雷陣

教宗方濟各今日起一連6日出訪緬甸和孟加拉，他首站會先訪問緬甸仰光，並於明日到首都內比都與緬甸國務資政昂山素姬及總統吳廷覺會面。方濟各任內經常就全球人權問題和歐洲難民危機發聲，但分析普遍認為他此行將面臨巨大挑戰，如何能在不引起佛教徒反彈下，就羅興亞人問題向緬甸施壓，備受外界關注。當地天主教徒則希望，作為首位到訪緬甸的教宗，方濟各能夠為只佔人口極少數的天主教徒爭取權益。



羅興亞人遭受緬甸政府迫害。路透社



緬甸天主教徒備受歧視。法新社



教宗方濟各今日起一連6日出訪緬甸和孟加拉。資料圖片

教宗出訪緬甸本來是今年5月緬甸建交的相關活動之一，當時羅興亞危機還未發生，教廷一方也沒預想到方濟各竟會遇上這般棘手且吃力不討好的議題。被問到今次會否是教宗難度最高的一次外訪時，梵蒂岡發言人置可否，僅形容是「外交上很有趣的訪問」。其他教會人士則直接得多，美國耶穌會評論員里斯坦言：「我很尊重教宗和他的能力，但其他人應該說服他放棄此行。」他認為方濟各的人權鬥士形象將會在緬甸的嚴峻政治現實面前碰壁，「如果就羅興亞人發聲，便會令天主教徒置身風險。但如果他就此噤聲，便會失去道德信譽。」

或避免稱呼「羅興亞人」

緬甸政府拒絕承認「羅興亞人」這個身

份，僅將他們視作來自孟加拉的穆斯林移民，仰光總主教波和聯合國前秘書長安南都勸戒向來直話直說的教宗，避免在緬甸使用他以往也用過的「羅興亞人」，以免觸動緬甸佛教徒的神經，令基督徒和穆斯林受到更多迫害。緬甸愛國總監溫敦姬(譯音)也指，緬甸社會問題繁多，若只針對其中之一，將造成分化。

會見緬軍頭羅興亞難民

方濟各後日將與緬甸佛教領袖會面，並於仰光舉行大型彌撒，周四則會與被指策劃襲擊羅興亞人行動的國防軍總司令敏昂萊見面。方濟各周四下午會轉往孟加拉，雖然行程不包括到孟緬邊境的羅興亞難民營視察，但他將會在達卡會見一批羅興亞難民。孟加拉樞機德羅薩里奧希望，教宗

此行可以協助解決羅興亞難民危機，坦言孟加拉長遠無法繼續照顧多達62萬的難民。

天主教徒望教宗「打救」

天主教徒在緬甸和孟加拉均屬少數，其中緬甸天主教徒只有66萬，相當於總人口的約1%，天主教在當地被視為殖民主義者的信仰和外國勢力，雖然未像羅興亞人般受到萬般迫害，天主教徒仍然備受歧視。

至於孟加拉天主教徒更只有37.5萬，佔總人口僅0.2%，教徒和神職人員極受穆斯林極端主義者攻擊，當地天主教徒都希望教宗到訪可以令情況改變。

英國《金融時報》/法新社/美聯社

教宗被促為羅興亞人「正名」

緬甸政府一直認為羅興亞人是來自孟加拉的非法移民，故沒有把他們納入國家的種族群體內，更絕不會以「羅興亞人」稱呼他們，對於外界使用這個稱呼亦非常敏感。人權組織指出，羅興亞人受盡欺壓，除身份認同外已一無所有，故教宗方濟各應在緬甸使用「羅興亞人」，為他們「正名」。

或稱「若開邦的穆斯林」

羅興亞難民危機在8月爆發時，方濟各曾呼籲信眾為「我們的羅興亞人弟兄」祈禱。不過緬甸宗教自由仍受到嚴格限制，例如興建與佛教無關的宗教設施會受到管制，若方濟各堅決聲援羅興亞人，將令當地少數宗教

派別更難爭取權利。緬甸天主教會本身亦有求於軍方，仰光總主教波要求軍方歸還1965年強行接管的80多間天主教學校，並且資助天主教學校，給予和佛教學校相同的待遇。波曾向教宗進言，希望他不要在今次行程中提及「羅興亞人」一詞，而是改稱為「若開邦的穆斯林」。

緬甸禁休總主教格拉文認為，方濟各會指出緬甸政府應繼續和所有不同族群維持和平，但不會特別提及某一個群體，如此一來，就不會揭示緬甸存在個別問題，並能夠對政府為和平作出的努力給予肯定。

《洛杉磯時報》/《華爾街日報》

特朗普女婿失勢 傳年底離白宮

白宮內部貌似正在醞釀新一輪權鬥，向來備受美國總統特朗普器重的女婿庫什納，據報近期在白宮的影響力大降，不僅曝光次數大不如前，就連與特朗普直接交流的機會亦大大減少。報章指這一切始作俑者是嚴格整頓白宮紀律的幕僚長凱利，他甚至曾與他人討論過庫什納夫婦在今年底離開白宮的可能性。

遭幕僚長箝制

不過自從凱利上任後，庫什納的活動範圍便大大收窄。凱利要求所有人不得擅自「直通天庭」，就連庫什納也不例外，前者更曾對助手揚言「庫什納要聽命於我」。與此同時，庫什

納因為「通俄門」成為特別檢察官米勒的針對目標，也令不少白宮高層視他為特朗普的負擔。

庫什納一方駁斥上述說法，指出庫什納是自願退居幕後，又指庫什納主要政敵、白宮前首席策略師班農離職後，他在白宮的日子已經鬆得多。庫什納父親據報亦勸喻兒子堅持下去，他此時離開將被視為代罪羔羊，為白宮的管理不善負責。凱利上周五受訪時否認有意逼走庫什納和伊萬卡。

《紐約時報》/《華盛頓郵報》



庫什納及伊萬卡於白宮失勢，或齊於年底離開。法新社

津長俸「全包宴」 穆加貝袋7800萬

津巴布韋前總統穆加貝上週辭職前，與新總統姆南加古瓦達成協議，據報新政府承諾即時向穆加貝發放500萬美元(約3,903萬港元)現金，並會繼續向他支付每年15萬美元(約117萬港元)的總統全薪，待穆加貝死後，其妻格雷斯則於餘生領取穆加貝的半份薪金。雖然暫時未知兩人實收金額，但執政聯盟高層估計，最終金額將不少於1,000萬美元(約7,807萬港元)。



穆加貝夫婦獲津政府優待。路透社

妻家族生意獲保障

穆加貝夫婦今後可續居於首都哈拉雷的私人官邸，兩人餘生的醫藥費、工人及保安開支，甚至外遊費用，都會全數由國家承擔。穆加貝亦可保留刑事豁免權，新政府同時保證其家族商業利益不受影響。據報格雷斯家族名下龐大商業利益，亦在協議保障範圍之內，報章更指，穆加貝之所以遲遲未辭職，原因就是格雷斯家族生意太多，點算需時。

反對派議員質疑穆加貝離職協議違憲，因為根據憲法，卸任總統不應就任內刑事或民事罪行獲得豁免。

《衛報》

俄「等價報復」 美媒列外國代理人

俄羅斯總統普京日前簽署一項法律條款修正案，把接受境外資金的媒體認定為「外國代理人」，即日起生效。俄方此舉相信是要報復美國早前強迫俄羅斯國營電視台「今日俄羅斯」(RT)列入美國「外國代理人」名

單，據報美國之音和自由廣播電台等美國駐俄媒體機構，已經接到可能被認定為「外國代理人」的通知。

修正案是就俄《非商業組織法》中的「外國代理人」條款作出，修正後的條款規定，凡是接受國外或境外組

織資金的外國駐俄媒體均可被認定為「外國代理人」。具體哪些媒體會被認定為「外國代理人」將由俄司法部判定。如果媒體被判定為「外國代理人」，則其活動將受《非商業組織法》的約束。

被認定為「外國代理人」的機構，在其發佈消息和被新聞媒體報道時必須表明該機構的「外國代理人」身份，並且定期上交報告說明資金來源、開銷情況、要達到何種目的以及管理人員情況等。

路透社